Rozmnožovací soustava
Rozmnožování jedinců – zajišťuje trvání druhu (jedinci umírají, ale zanechávají po sobě potomky)
Mužská rozmnožovací soustava
Pohlavní žláza muže - Varlata  - uvnitř jsou tzv. semenotvorné kanálky – v jejich stěnách – tvorba spermií. Produkují mužský pohlavní hormon – testosteron
[image: 04b_sperm_cell.jpg]Spermie - Mužská pohlavní buňka, přenáší otcovu dědičnou informaci, pohyb pomocí bičík
Nadvarlata - Shromažďují se zde zralé spermie
Šourek - Jsou v něm uložena varlata a nadvarlata, Spermie potřebují ke zrání nižší teplotu, než je teplota těla!!!
Chámovod - Trubice – vede spermie z nadvarlete do močové trubice přes prostatu
Prostata (předstojná žláza) a semenné váčky - vytváří tekutinu důležitou pro výživu spermií
Penis = mužský pohlavní orgán  - Topořivá tělesa - při sexuální vzrušení se plní krví – dochází k tzv. ztopoření penisu (erekci), Žalud - dráždivá část penisu, Předkožka - chrání žalud před poškozením 
Ejakulace -výron ejakulátu po určité době dráždění, Ejakulát - 3-5 ml, 100-200 mil. spermií + výměšky přídatných žláz
Ženská rozmnožovací soustava 
Ženská pohlavní žláza -Vaječníky - párová žláza ležící po obou stranách dělohy
Produkuje ženské pohlavní hormony (estrogeny), Produkuje vajíčka, Při narození vytvořeno 700 tis. – 2 mil zárodečných buněk, v dospělosti jejich počet klesne na 300 – 400 tis.
Vajíčko - Obsahují mateřskou dědičnou informaci, Jsou to největší buňky lidského těla – obsahují hodně zásobních buněk, dozrává ve vaječnících, 1. dozrává mezi 12. – 13. rokem života dívky
[image: ]Během života dospělé ženy jich dozraje jen asi 450, zhruba každý měsíc dozraje jedno vajíčko, zralé vajíčko je vyplaveno do vejcovodu, pokud není oplozeno spermií – zaniká!!! 
Vejcovody - 10 – 15 cm dlouhé, vedou z vaječníků do dělohy, putují jimi vajíčka
Děloha - dutý svalový orgán, zajišťuje vývin, růst a porod plodu, vnitřní sliznice prodělává pravidelné změny – souvisí s menstruačním cyklem.





Vývoj jedince
OPLOZENÍ - Ženská pohlavní buňka - VAJÍČKO     je oplozené mužskou pohlavní buňkou -      SPERMIÍ
2) Vajíčko se uchytí na děložní stěně 3) Vzniká zárodek - začíná se vyvíjet nový jedinec.
 VÝVOJ ZÁRODKU - EMBRYO - začátek zárodku, 3 TÝDNY - zárodek má velikost zrnka rýže, 2 MĚSÍCE  - začíná podoba člověka, 3 MĚSÍCE - PLOD - z placenty odebírá živiny, minerální látky, kyslík a vodu, 5 MĚSÍCŮ - PLOD - se pohybuje v plodové vodě, 9 MĚSÍCŮ - POROD = konec těhotenství.
PLODOVÁ VODA - ochranné prostředí plodu, PUPEČNÍ ŠŇŮRA - umožňuje vést krev z placenty,                                  k plodu a zpátky, PLACENTA - spojuje plod s tělem matky pupeční  šňůrou  - plní funkci plic,                                 trávicího ústrojí, ledvin.
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Genetika - nauka o dědičnosti
Proč jsme podobní rodičům? A jak k tomu vlastně může dojít?
[image: sídlo dědičnosti]Zakladatelem nauky o dědičnosti byl moravský kněz, později opat  - Johann Gregor Mendel (1824 – 1884). Ze svého studia křížení hrachu formuloval tři základní genetické zákony. Jeho práce však byla plně doceněna až po jeho smrti. 






DNA je složená z úseků (GENŮ), nesoucích informaci o určitém znaku (např. barva očí, tvar ušního lalůčku). 
Stejný gen (např. pro barvu očí) ale může mít různé varianty = ALELY (např. hnědá barva očí, modrá barva očí)
Naprostá většina buněk (kromě pohlavních) obsahuje ve svých jádrech páry (dvojice) chromozomů – jeden od otce, druhý od matky. Nesou stejné geny, které mohou mít různé alely těchto genů.
O tom, která alela je aktivní (jakou skutečnou barvu očí má potomek), rozhoduje dominance alel. Dominantní alela (A) vždy převládne nad alelou recesivní – podřízenou (a).
Nepohlavní  rozmnožování - pokud se buňka množí nepohlavně (například dělením), je situace jednoduchá. Nově vzniklí jedinci jsou geneticky totožní s buňkou mateřskou, protože od ní dostali přesně ty samé dědičné informace, jaké měla ona.
Pohlavní rozmnožování - Při pohlavním rozmnožování však nový jedinec nevzniká dělením buňky, ale naopak splynutím dvou pohlavních buněk (například vajíčka a spermie). Protože však musí zůstat zachován celkový počet chromozomů, obsahují pohlavní buňky jen jednu sadu chromozomů (z každého páru jen jeden). Splynutím dvou pohlavních buněk se pak obnoví původní počet chromozomů.
Proč jsme tedy podobní rodičům? - protože celé naše tělo je vytvořeno podle stavebního plánu zakódovaného v molekule DNA, umístěné v chromozomech v jádře každé naší buňky. Chromozomů jsou v tělních buňkách dvě sady – jedna pochází od otce a druhá od matky.
A jak k tomu může dojít? - pohlavní buňky našich rodičů (vajíčko a spermie) obsahují každá jednu sadu chromozomů s kompletní DNA. Při oplození vajíčka dojde ke zdvojení sad chromozómů a vzniku embrya, které se nadále vyvíjí s genetickou informací od obou rodičů.
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